

# اسلام اور طرز معاشرت

(از پروفیسر لبیب السعید مصری)

(اسلام ایک ایسا مکمل دین ہے کہ جو شخص یا قوم اسے بنیاد بنا کر اپنی زندگی کا نظام اس پر تعمیر کرے اُس کو ہر آن اس کے مفید نتائج حاصل ہوتے رہتے ہیں۔ وہ نہ صرف آخرت میں فائز الرام ہوتی ہے بلکہ اس دنیا میں بھی اُسے طمانیت اور آسودگی کی دولت سے بہرہ ور کیا جاتا ہے۔ اس دین سے اگر ایک طرف فکر میں سچاؤ و طبیعت میں سلامت، مزاج میں اعتدال، سیرت میں مضبوطی اخلاق میں پاکیزگی اور روح میں لطافت پیدا ہو جاتی ہے، تو دوسری طرف معاشرت میں حسن سلوک، تہذیب میں نقیلت، معیشت میں عدل و مساوات اور طرز بود و ماند میں مہارت اور نظافت ایسی صفات پرورش پاتی ہیں۔ مندرجہ ذیل مضمون میں پروفیسر لبیب السعید مصری نے بڑی عمدگی سے اس حقیقت کو واضح کیا ہے کہ اسلام نے طرز معاشرت میں لسنے پروردوں کو کیا تعلیمات دی ہیں۔ اورہ۔۔۔)

اسلام بنیادی ضروریات زندگی کا ضامن ہے | غذا، لباس، اور مکان انسان کی وہ بنیادی ضروریات زندگی ہیں جن پر انسانی زندگی کے قیام و بقا کا دار و مدار ہے جس طرح کسی انسانی معاشرے کے معیہ اور عیش خیر ہونے کا معیار یہ ہے کہ اس میں کوئی فرد ان بنیادی ضروریات سے محروم نہ ہو اسی طرح معاشرہ کے فاسد اور شقی ہونے کا پیمانہ بھی یہ ہے کہ اس کے کچھ افراد اور اس کی عمارت کے کچھ اجزاء دلچ حیات سے تہی دست ہوں اور کوئی ان کا ضامن یا پرسان حال نہ ہو۔ اسلام معاشرتی انصاف کے جن اصولوں کا علمبردار ہے اُن میں سب سے سرفہرست یہ اصول ہے کہ وہ انسان کو بنیادی ضروریات زندگی کی فراہمی کی ضمانت دیتا ہے اس فراہمی کے لیے وہ دو ذرائع اختیار کرتا ہے ایک طرف تو وہ اپنی رزق خلافتِ تعلیم اور اجتماعِ اندارج کا مدد سے عام شہرہ لودا کے اندر نہ ذوق، روان، ٹر حانات سے کہ ان میں سے

جو لوگ صاحب ثروت اور شادہ دست ہوں وہ اپنے غریب اور نادار بھائیوں، حاجتمند رشتہ داروں اور یتیمی کے بے سہارا افراد کو ضروریات زندگی سے محروم نہ رہنے دیں اور فی الاموال اللہم حتی للسائل والمحروم)۔ ان کے ذہن میں یہ حقیقت مختلف طریقوں سے جاگزیں کرنا ہے کہ من کان فی حاجۃ اخیہ کان اللہ فی حاجتہ (جو اپنے مسلمان بھائی کی حاجت بر آری کرتا ہے اللہ تعالیٰ اس کی حاجت بر آری کرتا ہے)، اور دوسری طرف اسلام حکومت کے فرائض میں یہ بنیادی ذمہ داری شامل کرتا ہے کہ وہ ملک کے اغنیاء اور مالدار لوگوں سے زکوٰۃ و عشر وغیرہ وصول کر کے ملک کے صاحب حاجت اور مساکین و فقراء کی کفالت کا انتظام کرے۔ حذ من اغنیاءہم وتود الی فقر اوہم دریتا کے مالداروں سے لو اور فقراء اور ناداروں کو دو، اسلامی حکومت کا وہ شعار ہے جس کی پابندی از روئے دستور اس پر عائد ہوتی ہے۔ حاجتمند افراد کی کفالت کا دائرہ صرف روٹی اور تن ڈھانکنے کے لیے کپڑا مہیا کر دینے تک محدود نہیں ہے، بلکہ ان کے لیے رہائشی مکانات کی فراہمی بھی اسی دائرے میں داخل ہے۔ ان مکانات کی نوعیت علامہ ابن خزم ظاہری کے الفاظ میں یہ ہے:

تکنم من المطر والصفی والشمس  
وعیون المارة  
یہ مکانات ایسے ہونے چاہئیں جو رہنے والوں کو  
بارش، گرمی اور دھوپ سے اور گزرنے والوں  
کی نگاہوں سے چھپائے رکھیں۔

رہائشی مکانات کی فراہمی حکومت کی بنیادی فرائض میں سے ہے۔ علاوہ ازیں عام شہریوں کو رہائشی مکانات کی قلت سے بچانا اور انہیں اس بارے میں ہر ممکن سہولت بہم پہنچانا ایک ایسا تمدنی و معاشرتی فریضہ ہے جسے اسلامی حکومت محض منہگامی حالات کے دباؤ سے سرانجام نہیں دیتی بلکہ اس کا عام ملکی قانون مستقل طور پر اسے اپنا ہدف قرار دیتا ہے۔ امام راضی اصفہانی نے صدر حکومت کے دو فرائض بیان کیے ہیں، ان میں سے ایک میاستہ الناس (ملک کا سیاسی انتظام) ہے اور دوسرا عمارة المارض و عمارة اللدین

کی تشریح میں، امام موسوف لکھتے ہیں کہ اس سے مراد ملک میں تعمیر و تمدن کے واجبات پورا کرنا، راحت کی توسیع، شاداب و ختموں اور چمن زاروں کی آبیاری، شہروں کا قیام، آبادیوں اور مکانات کی تشکیلات و توفیر اور معاشی اصلاح و خوشحالی ہے۔ ماسی مقصد کو پورا کرنے کے لیے فقہاء نے یہ فتویٰ دے رکھا ہے کہ کسی ملک مکان کو اپنا مکان منہدم کرنے کی اجازت نہیں ہے اگر اس کے انہدام سے اہل محلہ کو تکلیف کو سامنا کرنا پڑتا ہو۔ لہذا یہ کہ وہ اسے از سر نو بنانا چاہتا ہو۔

شہادت اسلامی میں | عوام الناس کی سکونتی ضرورت کو پورا کرنے کے ساتھ شریعت اسلامی طہارت و حفظانِ صحت کی اہمیت | تعمیر مکانات اور آبادیوں کی خاکہ کشی میں حفظانِ صحت کے اصولوں کو مدنظر رکھتی ہے۔ یہ اصول طہارت و تطہانت اور حفاظتِ جان و مال کے ان احکام و تعلیمات سے ماخوذ ہیں جن کی پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے مختلف مواقع پر ہدایت فرمائی ہے۔ خود پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو ابتدائے نبوت میں اللہ تعالیٰ نے حکم نازل فرمایا تھا کہ وثیابک فطہر اور آپ اپنے کپڑوں کو پاک کریں، ایک دوسرے مقام پر اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ان الله يحب المتطهرين اللہ تعالیٰ پاک رہنے والوں سے محبت کرتا ہے۔ پیغمبر خدا کا ارشاد ہے الطہور شطرا لا یبدن ربا ینزلی آدمایمان ہے، شاہ ولی اللہ رحمہ اللہ نے اپنی کتاب "مہجرات" میں معتدل اور متوازن معاشرے کی خصیلتوں کو بیان کرتے ہوئے ایک خصلت "طہارت" بھی بیان فرمائی ہے، شاہ صاحب لکھتے ہیں

"مسلم معاشرے کی ایک خصلت طہارت ہے، اس کی حقیقت اور اس کی طرف بیان سلیم الفطرت انسان کے اندر وسعت کیا گیا ہے یہاں یہ گمان نہ کر لینا کہ طہارت سے مراد وضو اور غسل ہے، بلکہ طہارت کا اصل مقصد وضو اور غسل کی روح اور اس کا ندر ہے۔ جب آدمی نجاستوں میں آلودہ ہو، میل بچیل میں ٹوٹ، ہو۔ بول و براز نے اس کے معدہ میں گرانی پیدا کر رکھی ہو تو لازماً وہ انقباض اور خزن اپنے اندر پائے گا اور جب ماحول کو سٹھرا رکھے گا، غسل کرے گا اور نیا لباس زیب تن کرے گا تو اسے اپنے نفس میں انشراح اور سرور محسوس ہوگا۔ حاصل کلام یہ

دیکھنا کہ ایمان و جدائی کیفیت ہے جو فرد سے تعبیر کی جا سکتی ہے اور اس وجہ اپنی کیفیت میں جو باتیں

خلل انداز ہوں ان سے نجات حاصل کرنا ضروری ہے۔

تعمیر مہین میں حفظانِ صحت کے اصولوں کا لحاظ یہ طہارت اور پاکیزگی صرف جسم اور لباس تک ہی محدود نہیں ہے بلکہ قریبی ماحول، مکان اور محل سکونت بھی اسی کے سقم میں داخل ہیں چنانچہ مکانوں اور بستوں کی پلاننگ اور وضع و ساخت میں جن امور کا لحاظ ضروری ہے، ان کے متعلق علامہ ابن خلدون کی تصریح یہ ہے کہ:

”شہروں اور آبادیوں کی تعمیر و ساخت کے بارے میں سب سے پہلے جس چیز کا خیال رکھنا ضروری

ہے وہ تازہ اور پاک ہونا ہے۔ تاکہ لوگ بیماریوں اور آفاتِ سماوی سے محفوظ رہیں۔ اگر تازہ ہوا

کا دخول اور گندی ہوا کا اخراج نہ ہوتا ہو اور مکان کے اندر تعفن پیدا ہو جائے یا آبادی گند سے

جو ٹھہریں، بد بو دار مچھلیوں، ٹرے ہوئے کھیتوں کے پاس ہو اور غلیظ ہوا مکانوں میں داخل ہو ہی

ہو تو یقیناً ان مکانوں میں رہنے والے لوگ طرح طرح کی بیماریوں میں مبتلا ہو جائیں گے۔۔۔ جن

شہروں اور قصبوں میں تازہ ہوا کے حصول کا اہتمام نہیں کیا جاتا وہ اکثر امراض و آلام کی زد میں

رہتے ہیں۔“

آگے چل کر علامہ ابن خلدون نے بیان کیا ہے کہ اگر کسی بستی کو دریاہ عامہ کے ضمن میں پانی کا قریب

اور مویشیوں کے لیے عمدہ چراگاہیں حاصل ہیں تو وہ بستی لازماً تکالیف اور مشقتوں سے نکل کر آرام اور

نفع اندوزی سے بہرہ مند ہوگی۔“

اسلامی تاریخ میں حفظانِ صحت اتالیخ کے نتیجے سے ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ مسلم سوسائٹی نے سکونتی مقامات

اور دریاہ عامہ کا اہتمام اور آبادیوں کی تعمیر میں اپنی اسلامی روح کے تقاضے کے مطابق طہارت و

نظافت اور حفظانِ صحت کی تدابیر یہ بالالتزام عملدہ آمد کیا ہے۔ بلکہ اُس نے طبعی حالات کی مساعفت

سے فائدہ اٹھاتے ہوئے اس سلسلے میں حیرت انگیز مہارت کا ثبوت دیا ہے۔ حفظانِ صحت کی تدابیر

میں صاف اور لطیف پانی کو بہت بڑی اہمیت حاصل ہے، مسلم سوسائٹی نے اس کی اہمیت کو جس پیمانے سے ناپا ہے اُس کا اندازہ اس سے لگا سکتے ہیں کہ اموی دور میں دمشق میں ہر گھر کے اندر نہر بُردی کا پانی پہنچتا تھا۔ مرحوم امیر علی نے مسلمانوں کے اس اہتمام و انصرام پر نگشت بدندان ہو کر لکھا ہے، ”نہر بُردی اگرچہ شہر کو فراوانی سے پانی سپلائی کرتی تھی، مگر اس کے باوجود ان لوگوں نے اپنے عظیم المثال بھارت کا مظاہرہ کیا۔ ہر گھر کے اندر پانی کے لیے ٹینک بنا دیئے جن سے نہایت صاف و شفاف پانی نکلتا تھا۔ سات بڑی جدولیں تھیں جو شہر کے مختلف گوشوں میں بہتی تھیں اور مختلف نلے ان میں سے لکل کر گھروں کے اندر بنے ہوئے ٹینکوں میں پانی پہنچاتے تھے“

ایرانی سیاح ناصر خسرو (۱۰۰۳-۱۰۶۰) نے اپنے سفر نامہ میں مسجد اقصیٰ کی زیارت پر لکھا ہے کہ ”مسجد میں راگ کے بنے ہوئے نلے ہیں جن میں سے پانی نکل کر نیچے پتھر کے حوضوں میں گرتا ہے۔ ان حوضوں میں سوراخ بنے ہوئے ہیں جن سے پانی نکل کر نالیوں کے ذریعے سے مختلف ٹینکیوں میں تقسیم ہوتا رہتا ہے۔ پانی کسی مقام پر گدلا اور متعفن نہیں ہوتا۔“

دیگر مسلمان ملکوں میں بھی اس قسم کے دفاہ عامہ کے کاموں پر غیر معمولی توجہ دی گئی ہے۔ اس سے عام شہریوں کو سہولت میسر ہونے کے ساتھ حفظانِ صحت کا مقصد بھی حل ہو جاتا تھا۔ اسی سیاح ناصر خسرو نے فارس کی مسجد میاں فاروقین کا تذکرہ کرتے ہوئے لکھا ہے،

”مسجد کی وضو گاہ کی جانب چالیس بیت اتخلا دینے ہوئے ہیں جن کے آگے سے دو بڑی بڑی پانی کی نالیاں بہتی ہیں۔ ایک اوپر کی جانب کھلی ہوئی ہے تاکہ اس کا پانی بھارت کے لیے استعمال کیا جاسکے اور دوسری زمین دوز ہے اور غلاظت کو بہانے کے لیے ہے“

لے شام کی مشہور نہر ہے، زبدانی سے نکلتی ہے اور دار الحکومت دمشق اور نواحی مقام غوطہ دمشق کو سیراب کرتی ہوئی جھیل عتیبہ میں جاگرتی ہے۔

۱۔ منقر تاریخ عرب، و تمدن اسلامی۔

مسجد آمد کی توصیف میں رقمطراز ہے:

”اس کی دمنو گاہ بنایت حسین و عیسیٰ اور صنعت کاری کا بے مثال نمونہ ہے۔ اس سے

بڑھ کر کوئی خوبصورت چیز دیکھنے میں نہیں آتی۔“

طرابلس الشام کے ایک بازار کا ذکر کرتے ہوئے بیان کیا ہے:

”بازار کے اندر پانی کی ایک بہت بڑی سیل بنی ہوئی ہے، جس میں پانچ ٹونٹیاں لگی ہوئی

ہیں۔ ان سے اس قدر کثرت سے پانی نکلتا ہے کہ تمام لوگ بخوبی اپنی ضرورت پوری کر لیتے

ہیں۔“

عضام الدین بن و قماق نے مصر کے خاندان بلون کے ایک وزیر کے متعلق لکھا ہے کہ ۳۳۲ھ

یا ۳۳۳ھ میں اُس کے پاس صرف محکمہ بہم رسانی آب کی وزارت کا قلمدان تھا۔

فسطاط کی کھدائیوں سے یہ ثابت ہوا ہے کہ مصر کا یہ سب سے پہلا اسلامی شہر بڑی افراط کے

ساتھ صحت افزا ساز و سامان سے بہرہ مند تھا۔ ان کھدائیوں کے نگران مشہور ماہرین آثار و تاریخ

علی پک بھت اور مونسو الپیر جریل نے اپنے اکتشافی آرٹیکل میں لکھا ہے:

”فسطاط میں صحت افزا اشیاء اس قدر عرصیت اور کثرت سے برآمد ہوئی ہیں کہ ان سے

بامسانی نتیجہ نکالنا مستطاب ہے کہ اس شہر میں مسلمانوں نے پہلے پہل پرفیور معمولی و تعداد پر تلبہ۔

ہیں کھدائیوں میں ایسا کوئی کھر نہیں ملا ہے جس میں غسل خانوں اور بیت المملکہ مستطاب نالی نہ ہو۔

یہ نالی کھر کا تمام پانی جمع کر کے باہر جوضون تک پہنچاتی ہے۔“

۱۔ طرابلس الشام لبنان کا دوسرا بڑا شہر ہے۔ شہر گاہ ہے عراق کی پٹرول پمپ لائن اسی شہر میں آکر ختم ہوتی ہے

۲۔ الانتصار لوامطہ عقد الامصار ج ۱ ص ۵۶

۳۔ یہ مصر میں مسلمانوں کے سب سے پہلے آباد کردہ شہر کا نام ہے۔ اسے فاتح مصر حضرت عمرو بن العاص نے آباد

کیا تھا۔ یہ تازہ اور قدیم مصر کے درمیان واقع ہے، آج کل اس کا نام امبایہ ہے۔

۴۔ حضرت، الفسطاط ص ۱۰۶۔



معلق العنان نہیں چھوڑا ہے، بلکہ چند اخلاقی حدود کا پابند کیا ہے پیچھے ہم علامہ بن مزم کے یہ الفاظ نقل رکھے آئے ہیں کہ مکان ایسا تھا اور یہ پردہ تھا کہ گزرنے والوں کی نگاہیں اس کے اندر بلا روک پڑتی رہیں۔ اسی طرح شریعت نے یہ پابندی بھی عائد کی ہے کہ مکان سے مہمان کو ضرر نہیں پہنچنا چاہیے۔ مکان کی اونچائی میں مہمان کی رضامندی کا دخل ضروری ہے، ایک بار صحابہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے سوال کیا کہ ایک پڑوسی کے دوسرے پڑوسی پر کیا حقوق ہیں۔ آپ نے مہمان کے حقوق گنوائے اور فرمایا: مہمان کا یہ بھی حق ہے کہ تم اپنی عذرت کو مہمان کے خوشنودی اور فساد کے بغیر اس کے مکان سے اونچا نہ لے جاؤ۔ شارع علیہ السلام کے اس ارشاد کا مدعا یہ ہے کہ مکانات کی تعمیر اور نقشہ سازی میں اس امر کو بنیادی طور پر ملحوظ رکھا جائے کہ اس سے اردگرد کے مکانات کی پردہ دری ہونے کی نوبت نہ آنے پائے۔ یہ اہتمام مکان کے دروازوں اور دریچوں کے رخ متعین کرنے میں بھی کرنا ضروری ہے۔

انسانی صحت اور راحت کے بارے میں فقہ کا نظریہ موجودہ زمانے میں محکمہ صحت و صفائی کی اصطلاح میں جن مکانوں کو ”مفترض صحت“ اور ”محل راحت“ قرار دیا جاتا ہے، ان کے بارے میں اسلامی حکم وہی سلوک اختیار کرتی ہے جو موجودہ بلدیاتی اداروں کے قواعد و ضوابط کرتے ہیں۔ فرق صرف یہ ہے کہ موجودہ قواعد و ضوابط صرف تخریب سے تعلق رکھتے ہیں، مگر اسلامی قواعد و ضوابط تخریب اور تعمیر دونوں پہلوؤں پر متوازن عمل درآمد کرتے ہیں۔ یعنی شریعت اسلامی کی نگاہ میں شہری نظم و نسق کا کوئی ادارہ اگر کسی عمارت کو ”مفترض صحت“ اور ”آرام میں محل انداز“ ہونے والی قرار دیتا ہے تو اس کا فیصلہ صرف اس حد تک نہیں ہوتا کہ وہ اسے گرا دے یا اس میں کسی ترمیم و تبدیلی کے احکام جاری کر دے۔ بلکہ وہ ادارہ ایسے مکانات کے مالکان کو متبادل جگہ دینے کا ذمہ دار ہو گا اور انہیں نئے مکان میں آباد ہونے کے لیے مناسب امداد دینے کا کفیل ہو گا۔ اب ہم آپ کے سامنے تباہی القریہ (مؤلف محمد بن حسین انقرودی شیخ الاسلام ترکی) میں سے ایسے مکانات کے بارے میں فقہ اسلامی کا رجحان معلوم کرنے کے لیے چند مثالیں نقل کرتے ہیں۔ ان مثالوں میں اگرچہ فقہاء کے



ما بین اختلاف پایا جاتا ہے تاہم مجموعی طور پر اس سے قطعاً اسلامی قانون فقہی اور اصولی جواز سے  
 بانوں اور پارکوں میں درجنہیں قدیم اصطلاح میں حیوان کوہا تا تھا اور اس وقت ان کی حیثیت  
 مراکز صحت و تفریح کی ہوتی تھی، تنور لگانا، بیکری کھونا، آٹا پیسنے کی چکی نصب کرنا، لوہا یا اور کوئی  
 دھات کوٹنے کے اڈے قائم کرنا جائز نہیں۔ اگر کوئی شخص رشیم کے کپڑے پاتا ہے اور ان سے  
 رشیم حاصل کرنے کے لیے گھر میں نصب کرتا ہے لیکن ارد گرد کے محلے دھوئیں سے اور  
 کپڑوں کی بو سے تنگ ہیں تو اسے اپنے گھر میں اس کام سے روک دیا جائے گا۔ اگر کسی شخص نے  
 اپنے گھر میں حمام جاری کر رکھا ہے اور اس کا دھواں ہمایوں کے لیے وجہ مصیبت بن گیا۔ ہے تو  
 ہمایوں کو تھام حاصل ہے کہ وہ اسے گھر میں حمام گری سے منع کر دیں۔ لوہار اور سنار اگر عشا کے بعد  
 طلوع فجر کے درمیانی عرصہ تک کوٹنے کا کام کرتے ہیں اور اس سے اہل محلہ کی غیند خراب ہوتی ہے  
 تو انہیں قانوناً روکا جاسکتا ہے۔ اگر کسی شخص نے اپنے گھر میں باڑی لگا رکھی ہے، اور زمین شویلی  
 ہونے کی وجہ سے پانی کا اثر پڑوسیوں کے مکان کو گزند پہنچا رہا ہے (اور امکان ہے کہ اگر یہ  
 سلسلہ جاری رہا تو مکان کی بنیادیں ہل جائیں گی) تو اس شخص کو گھر باڑی سے منع کیا جائے گا۔ اسی  
 طرح کوئی شخص پڑوسیوں کی ایذا رسانی اور تکلیف کی صورت میں اپنی دوکان کو اصطبل اور حمام  
 نہیں بنا سکتا۔ اور نہ ہی کسی شخص کو یہ اجازت ہوگی کہ وہ کپڑے اور روٹی کے بازار میں تنور یا آتشیں  
 مادے کی دوکان کھولے۔

شروع شروع میں مسلمان بڑی بڑی عمارتیں بناتے اور ان پر مسرفاز خرچ کرنے کو ناپسند خیال کرتے  
 تھے لیکن بعد میں ضروریات کے تحت انہیں زمانے کے حالات کا ساتھ دینا پڑا، چنانچہ حضرت عمر رضی اللہ  
 نے بصر میں عتبہ بن مروان اور ان کے ساتھیوں کو ایک فرمان لکھا اور ان کو پختہ اینٹ سے عمارت

لے کپڑے اور روٹی کے بازار میں آتشیں مادے کی دوکان بنانے میں شریعت کی نگاہ میں جو قباحت پائی جاتی ہے  
 اس کی حقیقت کو سمجھنے کے لیے کراچی کے ابھری بازار کی آتش زدگی کا واقعہ سامنے  
 رکھ لینا کافی ہے۔

تعمیر کرنے کی اجازت دیتے ہوئے یہ اہمیت کی پہلے میں تم لوگوں کے لیے اس طرح کی عمارتیں بنانے  
 کرتا تھا لیکن اگر تم ایسی عمارتیں بنانے پر اتر آئے ہو، تو یہ خیال رکھو کہ ان کی دیواریں چوڑی اور  
 اونچی ہوں اور چھت کی ٹکریاں قریب قریب غاصلے پر ہوں۔

گذرگا ہوں اور راستوں کی حفاظت بذریعہ قانون گذرگا ہوں اور راستوں کی صفائی اور توسیع پر فقہ  
 اسلامی خاص توجہ مبذول کرتی ہے، امام ابو الحسن ماوردی نے قاضی (محکم دہلی) کے اختیارات گنواتے  
 ہوئے لکھا ہے کہ قاضی حکومت کے مسائل کا لحاظ رکھے، کسی شخص کو راستوں میں اور راستوں  
 کے ارد گرد کوئی عمارت وغیرہ نہ بنانے دے۔ بلا استحقاق نصب کیے ہوئے مسابان اور عمارت  
 منہدم کرادے۔ اس سلسلے میں قاضی بلا مطالبہ مدعی بذات خود اس کا انتظام کرے چونکہ یہ حقوق  
 اللہ میں شامل ہے اس لیے اس میں منغیث اور غیر منغیث دونوں برابر ہیں۔ لہذا قاضی خود ہی اس کا  
 لحاظ رکھے۔

راستے کی حفاظت کی خاطر علامہ ماوردی کی رائے یہ ہے کہ محکمہ احتساب کے کارکنوں کے فرائض  
 میں یہ بھی شامل کر دیا جائے کہ وہ لوگوں کو عام آمد و رفت کے راستوں پر عمارت بنانے کی ممانعت  
 کر دیں۔ خواہ راستہ کشادہ ہی ہو۔ اور اگر کسی نے راستہ میں تکلیف دہ عمارت بنا ڈالی ہو تو چاہے وہ  
 مسجد ہی کیوں نہ ہو اسے مسمار کرادیں۔ کیونکہ راستے نقل و حرکت میں آسانی کے لیے ہوتے ہیں نہ کہ  
 تعمیرات کے لیے۔

شرعیات اسلامی نے عام راستوں سے جہور کے حق انتفاع کو لاپورے زور کے ساتھ تسلیم کیا ہے۔  
 چنانچہ فقہ کی رو سے راستہ کی زمین کو نہ فروخت کیا جاسکتا ہے نہ اسے مسدود کیا جاسکتا ہے اور نہ  
 اس کو باجم تقسیم کیا جاسکتا ہے۔ خواہ وہ کسی کی شخصی ملکیت ہو اور اس کے بنانے میں کئی رقم خرچ کی  
 گئی ہو۔ دو کانوں کے چبوترے شارع عام کی جانب بڑھا دینا راہگیروں پر دست درازی اور تعدی

۱۔ البیان والقبین للبحا حفظہ ۲ ص ۱۸۶ ۲۔ الاحکام السلطانیہ ص ۲۶۴

۳۔ نینۃ السنن لیسوف بن ابی سعید سجستانی (مسائل لطلق والابواب ۲۰۰)

کے مترادف ہے اس لیے محکمہ احتساب کے ملازمین کا فرض ہے کہ ایسے پتو تروں کو فوراً مسمار کر دیں اور آئندہ کے لیے لوگوں کو اس قسم کی دست درازی سے سختی کے ساتھ منع کر دیں۔ قادی القریہ میں ہے کہ کوئی شخص راستہ کے درمیان ایسا چھتہ نہیں بنا سکتا جو راستہ کی سہولت میں خلل انداز ہوتا ہو۔ اور اگر عاقرہ المسلمین میں سے کوئی شخص اٹھ کر چھتہ بنانے والے کو روکتا ہے اور اس سے جھگڑا کرتا ہے تو یہ قانوناً جائز ہے بلکہ اسے یہاں تک حق حاصل ہے کہ چھتہ بنائے جانے کے بعد اسے گرا دے۔ قادی القریہ کی یہ عبارت بھی قابل ذکر ہے کہ:

«تنگ راستوں میں جو شخص دوکان لگا کر بیٹھا ہے اور آنے جانے والوں کو مزاحم ہوتا ہے ایسے دوکاندار سے چیزیں خریدنا شرعاً ممنوع ہے۔ اس لیے کہ راستوں پر بلاغدر بیٹھنا مکروہ ہے پس اگر ایسے دوکاندار سے جھگڑ کر کھار کوئی ماہر گر جاتا ہے اور ہلاک ہو جاتا ہے تو وہ اس کی ہلاکت کا ضامن ہوگا۔ ایسے آدمی سے اشیاء خریدنے کا مطلب یہ ہوگا کہ معصیت کے کام پر اس کی حوصلہ افزائی اور اعانت کی جا رہی ہے۔»

اسلامی حکومت کا محکمہ احتساب مجلہ دوم سے فرائض کے جو امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کے قیام کے بارے میں اس پر عائد ہوتے ہیں ایسے فرائض بھی انجام دینے کا ذمہ دار ہے جو آجکل میونسپلٹی اور بلدیاتی مجالس انجام دیتی ہیں۔ اس محکمہ کے کارکن پورے شہر میں گشت کرتے رہتے ہیں اور جہاں کہیں شہری قواعد و ضوابط کی خلاف ورزی دیکھتے ہیں اس کا وہیں موقع پر انسداد کرتے ہیں۔ چنانچہ اگر محتسب دیواروں اور مکانوں کی چھتوں کے اندر ایسے پرناے لگے ہوئے پائے، جن سے گندے چھینٹے نکل کر راہگزر کو ملوث کرتے رہتے ہوں تو اسے چاہیے کہ وہ صاحب خانہ کو بذریعہ حکم مجبور کرے کہ وہ پناہوں کو مستحکم کرے اور یا انہیں دیوار کے اندر اس طرح سے کھود کر بنائے کہ ان کا پانی گلی میں غلاطت بارش نہ آتا رہے۔

بازاروں اور گلیوں کی صفائی انبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد مبارک ہے کہ «مأطاة الاذی عن الطريق»

لے الشیرزی: کتاب نہایتہ الرتبہ فی طلب الحبۃ ص ۱۱

صدقہ ( راستے سے تکلیف وہ چیز کو دور کرنا بھی صدقہ ہے) ایک دوسری روایت میں آتا ہے اسلام کی ستر سے اوپر شاخیں ہیں ان سب سے چھوٹی شاخ راستوں سے اذی کو زائل کرنا ہے۔ چنانچہ شارع علیہ السلام کا ارشاد ہے کہ جو شخص پھل دار درخت کے نیچے یا آمد و رفت کے راستہ پر یا نہر کے کنارے پر قصائے حاجت کرتا ہے اس پر اللہ تعالیٰ کی فرشتوں کی اور تمام انسانوں کی لعنت برستی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کے بعد مسلمانوں کا حال یہ ہو گیا تھا کہ وہ بلا تکلف ایک دوسرے کو راستوں کے اندر کوڑا کرٹ پھینکنے یا بول و براز کرنے سے منع کرنے لگے۔ بستان العارفین کے مصنف مشہور عقیدہ امام ابوالمہدی سمرقندی نے یہاں تک لکھا ہے کہ نہ کسی صاحب عقل کو یہ زینب نہیں دیتا کہ جہاں سے لوگ گزرتے ہوں۔ وہ وہاں تھوکتے یا ناک صاف کرے۔ اور لوگوں کے پاؤں کو گتہ کرنے کا موجب بنتے۔ ناصر خسرو ایرانی سیاح نے طرابلس الشام کی ٹرکوں اور بازاروں کی نظافت و تقاضت سے متاثر ہو کر لکھا ہے کہ دیکھنے والے کو گمان ہوتا ہے کہ طرابلس الشام کا ہر بازار اور ہر منڈی سما یا ہوا محل ہے۔ ناصر خسرو جب طرابلس الشام سے خارج ہو کر صیدا (لبنان) کا ایک اور شہر میں داخل ہوا تو وہاں کے بازاروں کو صاف و شفاف دیکھ کر اسے وہم ہوا کہ اس غیر معمولی زینب و زینت کا اہتمام یا تو بادشاہ کی آمد کی خاطر کیا گیا ہے یا کوئی خوشی کی تقریب ہے۔ لیکن تھوڑی دیر کے بعد اس کا یہ وہم دور ہو گیا۔ جب اسے یہ معلوم ہوا کہ صفائی اس شہر کی گھٹی میں پڑی ہوئی ہے۔

ٹریفک کے اصول ٹریفک کے قواعد یہ ہیں کہ پیادہ راستے کے ایک جانب دنٹ پانچہ پہلے اور سوار راستے کے وسط میں۔ یہ پابندی شہر کے لیے ہے۔ اور اگر میدان یا صحرا ہو تو وسط شارع پیادہ کے لیے ہے اور دونوں کنارے سوار کے لیے۔ مستحب یہ ہے کہ پاپوش پہننے ہوئے شخص برہنہ پا کے لیے نرم اور صاف راستہ چھوڑ دے۔ ابن بطوطہ نے اپنے سفر نامہ عجائب الاسفار میں یہ اشارہ کیا ہے کہ دمشق کی گلیوں اور ٹرکوں کے دورویہ ٹیڑھیاں تھیں۔ پیدل چلنے والے ٹیڑھوں پر چلتے تھے اور سوار

۱۔ سفر نامہ ناصر خسرو۔

۲۔ بستان العارفین امام ابوالمہدی سمرقندی ص ۱۲۱

درمیان ہیں۔

پبلک مقامات کی حیثیت اثر لیتا ہے اور ان کو ان سے پبلک مقامات، مثلاً پبلک اسکول، پبلک ہسپتال، پبلک اور باغات کسی خاص فرد کی ملکیت نہیں ہو سکتے اس لیے کسی شہر کو یہ حق حاصل نہیں ہے کہ ان پر اپنی اجارہ داری قائم کرے اور دوسروں کو ان سے منتفع ہونے سے روکے اور یہ مقامات عوام منفعت کے لیے مشترک ہوتے ہیں۔

دریائوں کے ساحل اور نہروں کے کناروں کے لیے ان مقبولہ کو اجماع ہے ان پر کسی قسم کی شخصی عمارت بنانا ممنوع ہے۔ اس سے شہر کے کھنڈے یہ ہے یہ سمست افزا اور تفریحی مقامات امیر و غریب تمام شہریوں کے لیے مشترک رہیں۔ مورخ ابن ایاس (متوفی: ۱۵۲ م) نے تاریخ مصر "بدائع الزهور فی وقائع الازہر" میں یہ واقعہ نقل کیا ہے کہ جلال الدین سیوطی نے فتویٰ صادر کیا تھا کہ دریائے نیل کے اندر جزیرۃ الروستہ کے ساحل پر کسی قسم کی عمارت تعمیر کرنا ناجائز ہے اور امام شافعی کے مسلک میں اس کا جو جواز منقول ہے وہ غلط ہے، کتب شافعیہ میں اس کی صحت کا مطلقاً کوئی ثبوت نہیں ملتا۔ مگر انیسویں صدی کے تمام سواحل عیش پرست امراد اور اغنیا کی شخصی ملکیت بن کر رہ گئے ہیں۔ اور ان کی وہ عمومی نفع رسانی جس سے تمام اہل شہر بہرہ ور تھے ان لوگوں کی اجارہ داری نے ختم کر دی ہے۔

دیہاتی آبادی میں بسنیوں کے ارد گرد کی شملات ارضی، چوپا پڑا اور کھدیاں لگانے کے معاملات (ابراہن) اسی حکم میں داخل ہیں جو شہری آبادی میں راستوں، باغوں اور پارکوں کا ہے۔ لیکن دیہاتی آبادی کی ضروریات کو پورا کرنے اور نفع رسانی میں ان کو وہی درجہ حاصل ہے جو شہر کے تفریحی مقامات کو حاصل ہے۔ اس لیے گاؤں کی فکورہ زمینوں پر سوات وغیر آبادی کا اطلاق نہیں ہوتا بلکہ یہ آبادی عامہ کے تحت شمار ہوتی ہیں کیونکہ یہ آبادی کے رفہ عامہ (مرغی) میں داخل ہیں۔

۱۔ سنہ نامہ ابن بطوطہ ص ۶۰ ج ۱ شہر مشد الحیران قندری پاشا، ص ۳

۲۔ تاریخ الزہور ج ۱ ص ۱۵۱ ۳۔ الاباسی شہر مشد قندری ص ۲۰۲

قرون وسطیٰ میں یورپ کی طرز پر دوہا باش | آخر میں ہم بحث کو سمیٹتے ہوئے مناسبت سمجھتے ہیں کہ اسلامی تاریخ کے جس دور کا ذکر ہم نے پچھلے اعداد میں کیا ہے اور مسلم معاشرے کی عمرانی اور تمدنی حالات کے یکسر بیانہ لیا اس ساتھ یہ بھی معلوم کریں کہ عین اس دور میں یورپ کی آبادیوں کا کیا حال تھا۔ ذیل میں ہم انگریز مؤرخ DRAPER کی کتاب معرکہ مذہب و سائنس کا ایک اقتباس نقل کرتے ہیں جس میں اس نے قرون وسطیٰ میں یورپ کے شہروں کی حالت بیان کی ہے۔ ڈریپر لکھتا ہے :

”پورا براعظم تقریباً گھنے جنگلات میں گھرا ہوا تھا۔ گندے پانی کے جوڑوں اور جھیلوں سے شہروں اور لہجوں کو گھیر رکھا تھا جن سے بدبو کے باول اٹھ کر اوپر کو چڑھتے تھے اور لوگوں کے لیے موت کا پیغام لے کر نازل ہوتے تھے۔ پیرس اور لندن میں لوگ لکڑی، بھس کے سنے ہوئے گارے اور بانسوں کے مکان بناتے تھے۔ جن میں کوئی کھڑکی یا روشندان نہیں ہوتا تھا۔

فرش فرش سے کوئی رائف نہ تھا۔ لوگ زمین پر پھوس چھا کر گزارہ کرتے تھے۔ مکان کے اندر دھوئیں کی چھنی لگانا کسی کے خواب و خیال میں بھی نہیں تھا۔ دھواں مکان کی چھت میں سے ایک سوراخ کے اندر سے اوپر نکلتا تھا۔ لیکن نکلنے سے پہلے مکان کے اندر پھیل کر رہنے والوں کو طرح طرح کی بیماریوں میں مبتلا کر دیتا تھا۔ عوام صفائی اور نظافت کے نام سے بھی آشنا نہ تھے جانوروں کی اوجھ، کدوے اور سبزیوں کے چھلکے گھروں کے سامنے چھینک دیتے تھے اور وہ ایک ڈھیر کی شکل میں باہر اور بعض کا سٹور بننے رہتے تھے۔ مرد و عورتیں اور بچے ایک ہی کدھڑی میں سوتے تھے اور اکثر اوقات اسی کدھڑی میں گھر کے دھور و دگر بھی بندھے ہوتے تھے اس کا شوریٰ شور و غل اور پرانگی میں شرم و حیا اور فضیلت کا پتہ نہ تھا۔

مولف حیات اجتماعی کی تصویر کشی کرتے ہوئے یہ بھی بتاتا ہے کہ آبادیوں میں پانی کے نالوں اور کھائیوں کا کوئی وجود نہ تھا۔ لوگ گندگی کی بائیاں اور پانی کے بزن گھر کے اندر کھڑے ہوئے باہر انڈیل دیتے تھے اور اکثر انگریزوں کی لپیٹ میں آتے رہتے تھے۔ ٹرکس اور راستے بالعموم کچھڑے اٹے ہوئے اور ننگ و تار یک ہوتے تھے۔